

济宁学院附属中学 七十载芳华璀璨，九万里风鹏正举

记者 姬生辉 孔茜 通讯员 王忠进

七十年栉风沐雨，十万个日夜星霜。植根于儒家文化的博大精深，浸润着大运河畔的桨声灯影，济宁学院附属中学积淀了“厚德载物、自强不息”的校园精神，走过了70年的辉煌历程。

如今的济宁学院附属中学以创建“省内一流，全国知名”的现代名校、建设“大而强、精而美”的大附中为发展定位，精心培养具备能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，有文化修养、有人文关怀、有责任担当的新时代好少年。以执着之心，追求之至，让教育的智慧创造生命的尊严，让创新的文化展现蓬勃的生机，为齐鲁大地基础教育描绘出多彩画卷。

七秩奋进砥砺前行 初心不改铸就辉煌

济宁学院附属中学始建于1952年。在济宁市委、市政府和市教育局的正确领导下，2000年、2003年学校先后合并了原济宁市第十中学和原第六中学，成立附中南校区和分校区；2020年9月，红星校区建成并投入使用，形成了目前附中“一校四区”的规模。

2012年，学校托管高新区丰泰中学，成立附中高新区校区；2014年8月5日，附中与济宁高新区社会事业发展局签署协议，对洸河新苑小学实施托管。2018年8月，济宁市教育局主持成立济宁学院附属中学教育集团，学校托管了太白湖新区实验中学，成立附中教育集团太白湖校区；济宁市第三中学、第四中学成为附中教育集团三中校区、四中校区；2021年，学校又托管了高新区崇文学校，成立附中教育集团高新区崇文校区。自此附中教育集团形成了“一

校十区”的办学格局。从1952年到2022年，济宁学院附属中学已经走过了70年的办学之路。多年来，学校一直坚持“秉承儒家文化传统，树立现代教育典范”的办学思想和“做一流教师，为学生幸福成长负责”的办学理念，以培养“志向高远、气质高雅、基础扎实、学有特长、人格健全、体魄健壮、幸福成长和具有宽广国际视野的优秀学生”为育人目标，全面落实立德树人根本任务，树立“全员育人、全程育人、全方位育人”的新育人理念，探索“双减”政策下育人的工作的途径和方法，不断增强学校教育工作的实效性。

近年来，学校先后荣获山东省规范化学校、山东省中小学素质教育工作先进单位、山东省初中教学先进单位、山东省教育系统先进基层党组织、山东省教育信息化示范单位、山东省书法教育示范学校、全国青少年校园足球特色学校、全国青少年校园篮球特色学校、中华优秀传统文化



济宁学院附属中学总校区学子摆出“70”造型，为母校庆生。

教育十佳创新学校、全国书香校园、全国文明校园等百余项荣誉称号。

实施科研兴校战略 助力学校内涵发展

教而不研则浅，研而不教则空。多年来，学校坚持走“科研兴校”之路，引导教师精心打造从课堂发现选题、在课堂实施研究、用科研成果反哺课堂的科研范式，先后承担并完成了近百项国家、省市教育科学规划重点课题，被授予全国优秀教科研基地荣誉称号。特别是学校承担的山东省教育科学规划重点课题的研究成果“问题探究课堂教学模式”，被山东省教育厅列为山东省四类创新性教学模式之一，《人民教育》向全国重点推介了这一教学模式。

随着硕果不断结成“科研兴校，科研促教”也已成为根植于每一个附中教育人心中的共识。为促进学校教师的快速成长，学校将建设“书香校园”作为一项精品工程，常年开展读书交流活动，推动教师从“经验型”向“科研型”转变，打造学习型教师群体，建立名师、骨干教师培养长效机制。

与此同时，学校充分发挥名师、骨干教师的“领头雁”作用，借助名师讲座、名师示范课、青年教师入职培训、拜师结对子等活动，引领青年教师立足高起点，坚持高标准，不断学习，修身立德，全面提升自身素养。

“2022年，以培养核心素养为目标，落地名师团队建设。”济宁学院附属中学教育集团联合党委书记、总校长，济宁学院附属中学党委书记、校长李敬东直言，以附中名师曹凤华、肖桂勋为主持人的济宁市初中英语名师工作室、山东省名班主任工作室先后成立，拉开了附中探索高效教学和特色育人的序幕，让教育高品质发展的蓓蕾，在孔孟大都浓郁而芬芳。

转瞬间，历经70个春秋岁月，曾小荷初露的学校，现已蒸蒸日上，芳华灼灼。学校现有教职工525人，其中高级教师127人，正高级教师2人，山东省教学能手16人，济宁市教学能手76人，山东省优质课执教者79人，济宁市优质课执教者163人，齐鲁名师4人，省市级特级教师8

人，杏坛名师9人，济宁市学科带头人9人，济宁市骨干教师15人。

强课提质共促成长 “双减”案例获评推广

“双减”背景下，为实现“课内增效，课外减负”，济宁学院附属中学开展“人人公开课、节节优质课”活动，打造高效课堂，促进教师的专业化成长，为教师提供展示自我和相互学习的平台。

“台上一分钟，台下十年功。”教师苗琳特别看重学校的公开课展示活动。在备课阶段，她广泛收集教学资料，完善自己的教学思路，精心制作教学课件，对教学活动中的每一个细节认真推敲，确保能为学生带去别开生面的课堂。她把教学过程设计成编演舞台剧的形式，让学生担任“编剧”分析“剧情”，感知情节构思美；让学生充当摄像、聚焦环境意蕴美；让学生扮演演员，感悟人物精神美。亮点突出而又新颖别致的教学设计、围绕重点而又灵活多变的过程驾驭、活动丰富而又高效的课堂效能，使苗琳的公开课得到教师们的一致好评。

所有中青年教师上课，人人可随手推门听课。英语教学团队确定的听课原则是，每一位教师、每一天的英语课堂都全面开放，实行相互推门听课，提倡跨学科听课。2021年秋季开学伊始，初一年级英语教学团队就确定了教研活动的开展方向，达成了三项共识：爱岗敬业，精诚团结，开心工作，愉快生活；钻研业务，用心教学，开放课堂，推门听课；扎实教研，不走过场，互学互助，资源共享。从去年9月7日初一开学第一节课，英语教学团队就已经实现了每位教师、每天的英语课堂的全面开放，实行相互推门听课和跨学科听课。

此外，济宁学院附属中学还根据不同学科，选择有经验的老教师作为公开课评委。评委们本着认真负责的态度，积极参与听课评课活动，为主讲教师们提出宝贵的意见。学校还组织相关评委利用“问卷星”小程序对教材解读、师生互动、板书设计等赋分量化，促进执教教师的教学能力的提升和教学思想的升华。这一“强课提质”的做法，被济宁市教科院作为“双减”优秀案例推荐交流推广。

软硬件发展增实效 数字教育硕果飘香

在互联网、物联网技术发展得如火如荼的今天，教育科研、教育改革、数字网络教学已成为潮头。面对机遇与挑战，学校一直坚持仰望星空，用创新走在教育改革的前列；脚踏实地，用研究走向教育改革的纵深。

在不断发展中，学校注重硬件及软环境建设，物理、化学、生物实验室，仪器室均达到国家一类配备标准。多媒体教室、语音室、微机室、电子阅览室、书法教室、茶艺室、教师办公室、电视演播厅及千兆校园网络，实现装备先进、国内一流。学校配备的国内领先的天文台和天象馆，填补了济宁市中小学天象科学与研究的空白。校史展室、德育展室、心理健康教育展室等专门展室全员共享，为师生活动提供有力保障，实现了校园布局和人文的和谐统一。2017年11月学校被授予首届“全国文明校园”荣誉称号。

有了硬件支撑，软环境打造亦是重点，为开阔国际交往，放大师生格局与眼界，2007年至2019年，济宁学院附属中学先后与美国、加拿大、韩国等国外学校结为友好学校，22批共300余名师生先后走出国门，在开放的视野、平等的对话中，落实“培养全球公民”的育人理念。

如今数以万计的学子，投身于各行各业，践行着学校的精神内核，激情勃发，各有所成。而附中也成为了植根于每个济宁人内心深处的名字。

“学校从小到大，从弱到强，从默默无闻至声名鹊起，得益于老一辈开拓者艰苦卓绝的努力与付出，得益于全体师生共同守护和传承‘秉承儒家文化传统，树立现代教育典范’的办学思想。”李敬东坦言，济宁学院附属中学在高质量育人之路上，将一如既往地实施特色办学理念，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，携手同心、行而不辍，努力提升办学质量，办好让老百姓满意的优质教育。



团结奋进的领导班子。



学校举办“迎校庆·唱响青春”校歌、班歌比赛。



学校“校长杯”足球赛颁奖仪式。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点